
Zähle die benachbarten Zahlen zusammen!  Berechne den Unterschied der  

Schreibe das Ergebnis in das darüber benachbarten Zahlen. Schreibe das 

liegende Feld!  Ergebnis ins darunter liegende Feld! 

 

   217    76 38 21 12 5 

    129   88    38    17     9    7  

   78   51   37       21     8     2  

 48   30    21   16        13    6   

30 18 12 9 7       7   
 

Berechne die fehlende Zahl! 

23 + 24 =  47 37 + 18 = 55 129 + 33 = 162 

87 – 13 =  74 198 – 172 = 26 259 – 125 = 134 

45 + 25 = 70 233 + 267 = 500 111 + 198 = 309 

67 -  23 = 44 228  - 19 = 209 380 - 315  = 65 

Berechne die fehlende Zahl! 

5 3 6 8 4 5 6 3 5 3 4 8 8 7  4 

+      6 1 5 . +    1 2  8 3 +      7 2 -   3 5 -   5 4  4  

+     8 2 7 2 1 2 8 +  1 5 7  3 1 3 3 3 0 

1 9 7 8  8 6 4   

Rechne vorteilhaft: 

75 + 12 + 25 = 112 22 + 15 + 5 = 42 25 + 23 + 7 = 55 69 + 13 + 21 + 7 = 110 

37 – 5 – 7 = 25 66 – 42 – 16 = 8 84 – 22 – 34 = 28 84 – 14 – 15 = 55 

 

Rechne im Kopf! 

Herbert wiegt 38 kg, sein Vater um 45 kg mehr. 

Wie viel wiegt Herberts Vater?   38 kg + 45 kg = 83 kg 

Wie viel wiegen beide zusammen? 83 kg + 38 kg = 121 kg 
 

Zu ihrem 10. Geburtstag erhält Renate 20 €, 15 €, 13 € geschenkt. 

Wie viel Euro kann Renate höchstens auf ihr Sparbuch legen?  

20 € + 15 € + 13 € = 48 € 

 

Birgit möchte sich ein Spiel um 59 € kaufen. Sie hat sich bereits 43 € gespart. 

Wie viel Euro fehlen ihr noch für den Kauf? 59 € - 43 € = 16 € 

 

Manuel kauft für sich einen Modellflieger um 39 €. Seiner kleinen Schwester nimmt er eine Puppe 

um 19 € mit. Er zahlt mit einem 100 €-Schein.  

Wie viel bekommt er zurück?  

100 € - 39 € - 19 € = 42 € 

 
 


